

山西襄汾“8·29”重大坍塌事故追踪

新华社

8月29日9时40分左右,山西省临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故。经过18个小时的紧张救援,共搜救出57名被埋人员,其中29人遇难,7人重伤,21人轻伤。

30日3时52分,事故抢险救援工作结束。事故现场已被清理,但四周房屋的残垣断壁,仍显示着事发时的惨烈。

聚仙饭店是位于路边的一家乡村饭店。当地村民说,这家饭店已经开了十多年,陈庄村及邻近的安李村等村农户举办婚丧过寿等宴席,大多选择这家饭店。

记者从现场了解到,聚仙饭店前后为二层小楼,中间院子部分比较低洼,院子中间搭设了预制板房顶,房顶下面部分成了“宴会厅”,院子最上部分还有一层简易彩钢板顶棚。

安李村村民李加福告诉记者,当天他的父亲李培厚在聚仙饭店举办“八十大寿”,参加的人多为亲朋好友和邻居。按照当地习俗,过寿需要请人吃两顿饭,早晨吃一顿臊子面,中午吃席。李加福提前向饭店预订了十来桌午餐。

61岁的安李村村民王国平当时正在后面的院子里看节目。“听见‘哗啦’一声,饭店‘宴会厅’顶部就塌了。”王国平说,当时一些人嫌热,就在“宴会厅”里面聊天、等吃中午饭,他的老伴和5岁的孙女也被埋在了里面。

事故发生后,山西省要求不惜一切代价,全力进行救援。从事故发生到现场抢险救援结束的18个小时里,山西共派出840名救援人员,出动大型救援装备车辆20余辆,救护车15辆,医护人员100余人。

据事故现场抢险救援组介绍,聚仙饭店房屋建筑面积为两层400平方米,坍塌的院子部分约100平方米,为砖混结构。“宴会厅”以前为一层,后来马路抬高,成了地下室。

记者在现场看到,聚仙饭店院子坍塌之后形成了一个坑,封闭的院子并不利于救援设备开展作业。

参与现场救援的消防人员告诉记者,由于被困人员较多,最初搜救采取分点作业方式,采用小型破拆工具、徒手挖等方式进行救援。之后才能采用大型吊车将坍塌的房板吊起来搜救。

武警山西省总队临汾支队政委李明说,坍塌的老建筑顶部是预制板结构。“大的东西人抬不动,必须用设备。但是大设备

容易造成二次坍塌,之前必须先尽最大可能把人救出来。为了生命,我们都是先用人、用小设备把被困者先救出来。”

山西天龙救援队侯马分队队员李旭剑在29日12时左右到达现场后,带着小型、手提式破拆工具下去,最开始只能进行狭小空间营救。“结构不稳定,随时可能发生二次坍塌,救援人员要爬到里面把被困人员拖出来。我们进去还做了一些支撑工作,把可能出现二次坍塌的地方支撑住。此外还有安全员从不同角度观察建筑物,一旦有风险,人员要马上撤出。”他说。

抢险救援结束后,现场立即成立事故调查组,开展事故调查工作。事故现场抢险救援组表示,目前基本可以确定涉事的聚仙饭店房子为1982年左右村民自建房,并分几次建设。

有邻居说,聚仙饭店院子前后的两座小楼盖起的时间比较早,但是院子中间加盖预制板房顶形成“宴会厅”是近几年的事,随后又在院子最上部架设了一层简易彩钢板顶棚。29日9时40分左右,“宴会厅”上面的预制板房顶突然坍塌。

有关专家表示,此次襄汾饭店坍塌事故,再次将农村自建房安全问题,特别是从自建房发展到人员聚集的经营场所的安全监管和保障问题,暴露无遗。

按照农村宅基地有关管理办法,虽然农民可以在宅基地上自建房屋,但实践过程中并没有验收标准,处于监管缺失状态。“个人建房时有审批,但只针对宅基地面积的审批,至于在宅基地上怎么盖房子,审批和监管都没有,只有一些村规民约规定,如不能盖太高挡住邻居阳光等。”山西华炬律师事务所律师李阳说。

山西隆诚律师事务所律师王俊认为,目前国家并没有明确禁止农民将自建房用于经营用途,但实际用途变更后,就必须办理安全、消防等许可,符合相关质量要求和标准,乡村和有关部门应加强监管。

国务院安委会日前决定对山西襄汾县饭店坍塌事故查处进行挂牌督办,并要求举一反三,推动全面排查违建房屋风险。山西省决定,从8月30日起在全省范围内立即开展房屋建筑和人员聚集场所安全专项检查。

太原理工大学建筑学院教授王崇恩等专家认为,除了弥补制度缺失和监管缺位之外,当务之急是出台措施,对乡村自建房等公共性建设场所进行结构问题检测和安全评估。

警旗管理将有规定

公安部正会同有关部门研究

新华社 熊丰 刘奕湛

公安部31日在京召开新闻发布会通报,目前,公安部正在会同有关部门研究制定人民警察警旗管理的相关规定。

据了解,人民警察警旗管理的相关规定将根据有关法律法规文件,结合人民警察机关实际,对警旗的式样、规格、授予、请领、制作和保管以及警旗管理的法律责任等内容作出具体规范和要求。

今年7月,公安部就管理规定征求中央政法各单位意见,根据反馈的意见,又进行了修改完善,目前正在再次征求意见。下一步,公安部将会同相关单位尽快推动管理规定的出台。

奥运圣火 在东京展出

新华社 王子江

东京奥运会圣火31日在日本奥林匹克博物馆公开亮相,从9月1日起,圣火将在这里进行为期两个月的展览。

当天下午,东京奥组委和日本奥委会为展览举行了简单的开幕仪式,工作人员将储存在铜制火种灯里的圣火首先交给东京奥组委主席森喜朗,森喜朗将它交给日本奥委会主席山下泰裕,后者将火种灯放置在事先打造的展台上。

为了防止新冠肺炎疫情传播,开幕仪式严格控制人数,只有极少数嘉宾和摄制媒体参加,东京奥组委在社交媒体上提供了网络链接,对现场进行了直播。

森喜朗和山下泰裕先后讲话,森喜朗讲话完毕后,工作人员立刻将话筒进行了消毒处理。山下泰裕说:“面对新冠疫情,我知道所有参加奥运会和残奥会的运动员每天都在焦虑中刻苦训练,我相信圣火的展出将对所有运动员提供心灵的支持。”

奥运圣火3月12日在希腊古奥林匹亚点燃,20日抵达日本,东京奥组委本来计划在3月26日举行隆重的火炬传递仪式,但3月24日奥运会宣布推迟,火炬接力也被迫全部取消。4月2日,圣火在福岛开始计划一个月的公开展览,但因为全国进入紧急状态,展览只进行了几天就被紧急叫停。之后圣火就被存放在一个秘密地点。

这次圣火展览的时间从9月1日到11月1日,观众需要提前预约才能进入位于东京国立体育场对面的奥林匹克博物馆参观。



点金 CBD

8月31日傍晚,北京 CBD 众多高楼笼罩在夕阳金色的光辉中。

新华社 王建华 摄

高校命名将有规范 原则上不得以个人姓名命名

新华社 胡浩

记者31日从教育部了解到,为进一步规范高等学校命名工作,教育部日前印发《高等学校命名暂行办法》,强调高等学校命名要坚持名实相符、准确规范,体现办学理念,突出内涵特色,避免贪大求全。

暂行办法对高等学校名称中使用地域字段、学科或行业字段、英文译名等提出明确规范,强调原则上不得冠以“中华”“中国”“国家”“国际”等代表中国及世界的惯用字样,也不得冠以“华北”“华东”“东北”“西南”等大区及大区变体字样。原则上不得冠以学校所在城市以外的地域名;省级人民政府举办的学校可以使用省域命名,其他学校确需使用省域命名的,由省级人民政府统筹把关,但须在名称

中明确学校所在地。未经授权,不得使用其他组织或个人拥有的商标、字号、名称等,不得使用国外高校的中文译名和简称。

暂行办法明确,高等学校名称原则上不得以个人姓名命名,但经国务院教育行政部门按照国家规定的条件批准,可以在学校名称中使用对学校发展作出特殊贡献的捐赠者姓名或名称。高等学校应严格管理、合理使用、依法保护承载学校历史与声誉的校名无形资产,保持名称稳定,原则上同层次更名间隔期至少10年。

据了解,暂行办法适用于发布之后的全日制大学、独立设置的学院、高等职业学校(含本科层次职业学校和专科层次职业学校)以及高等专科学校的命名事项。

寻亲公告



某男孩,2018年3月3日22时,在义乌市苏溪镇邢宅村160号附近发现男性弃婴一名。在一纸箱内,身体健康,无明显特征。内有一张写着出生日期的纸条,纸条上注明出生日期为农历2017年10月27日。

请孩子的亲生父母或者其监护人,持有效证件与义乌市民政局联系,联系电话:0579-85271575,联系地址:义乌市江东中路2号501室。即日起60日内无人认领,孩子将依法安置。

义乌市民政局

2020年9月1日